

封存“污点” 点亮未来

川汇公安为“迷途少年”照亮人生路

□记者 任富强

本报讯 青春年少时，难免有人因一时迷茫犯下错误，触碰法律红线。为帮助这类未成年人走出困境，2022年，最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部等部门联合出台《关于未成年人犯罪记录封存的实施办法》，秉持教育、感化、挽救方针，为“迷途少年”推开重返光明的大门。

11月17日，记者从周口市公安局川汇分局了解到，自2024年以来，该局已为3名符合条件的居民成功开具“无犯罪记录证明”，帮助他们顺利开启人生新征程。

家住川汇区的小刘，15岁时因一时冲动与人斗殴受到法律制裁。这次教训让他幡然醒悟，此后他努力学习考上重点大学。去年，他通过事业单位招聘考试，却因未成年时的错误记录面临入职障碍。

“拟录用单位要求提供无犯罪记录证明，我年轻时犯的错可能影响前途，心里特别着急。”小刘向辖区派出所求助后，周口市公安局川汇分局立即组织召开专题研判会。有关部门负责人严格对照《关于未成年人犯罪记录封存的实施办法》，确认小刘的情况完全符合犯罪记录封存条件，依法为其开具了“无犯罪记录证明”。

今年以来，该局又为两名有类似经历的居民解决了难题。小王因毁坏公共绿化树木，小张因用弹弓捕捉野生保护鸟类，均在未成年时期触犯法律。经历过错后，两人都深刻反思，努力考上大学并通过招聘考试。

为何曾有犯罪记录仍能开具无犯罪证明？依据《关于未成年人犯罪记录封存的实施办法》，犯罪时不满十八周岁被判处五年有期徒刑以下刑罚的，判决生效后，法院应当将《犯罪记录封存通知书》送达公安机关。公安机关应在收到文书后三日内对犯罪记录进行封存，并在卷宗封面标注“含犯罪记录封存信息”。

拿到“无犯罪记录证明”，小刘等三人的人生新篇章得以顺利开启。

热血真情 “珍稀”有你



□记者 郑伟元

本报讯 11月15日，2025年周口市稀有血型献血者联谊会隆重举办，60余名被誉为“熊猫侠”的稀有血型献血者齐聚一堂，共叙守护生命的“热血情”。

活动中，献血者代表郗峰献唱《我是一条小河》，以歌声诠释“熊猫侠”们如涓涓细流、终汇成海的奉献精神。趣味知识问答与感人故事分享环节，更是迅速拉近了彼此距离，活动现场气氛温馨而热烈。

“一想到自己的血液能救人，我的自豪感和使命感便油然而生。我会坚持锻炼身体，保持健康体魄，定期献血。希望未来能够帮到更多有需要的人。”自2003年起累计捐献8800毫升Rh阴性A型血的献血者代表安艳春动情地说。

联谊会还举行了致敬仪式。市中心血站站长杜建中为6位达到无偿献血年龄上限的“荣退者”献上鲜花并颁发荣誉证书。来自川汇区人民法院的李兴魁已坚持献血42年，他向记者感慨道：“得知自己是‘熊猫血’后，就觉得这份血液格外珍贵。我还会继续贡献力量！”

杜建中表示，此次活动进一步加强了稀有血型献血者之间的联系，市中心血站将持续优化服务，不断巩固壮大这支宝贵的“熊猫血”应急队伍，为保障全市稀有血型患者的生命健康构筑坚实防线。

让非遗在校园“活”起来



□记者 侯俊豫 通讯员 黄学才 文/图

在淮阳红旗中学，有一方手工社团的小天地，这里不仅有剪刀与红纸的碰撞，更有泥土、彩纸与金丝的华彩共鸣。泥泥狗、衍纸、掐丝珐琅等传统与现代

手工艺在此交融，成为一座独特的“非遗”创意工坊。学子们以青春之心触碰千年文脉，用灵巧双手为素质教育写下生动注脚。

11月14日，记者来到淮阳红旗中学。走进该校手工社团活动室，仿佛步入一个微缩版的“校园文化博览馆”。

这里展出的一件件学生作品，都展现了淮阳厚重的文化底蕴。剪纸长卷上，巍峨的校门见证成长，挺拔的迎客松展现胸怀，孔子像传承文脉，雷锋像弘扬时代精神。而国家级非遗“泥泥狗”更成为学生的创意源泉，大家不仅继承传统，更创新推出十二生肖系列“泥泥狗”，让古朴图腾焕发出现代设计感。

作品的完美呈现，离不开细致的装裱环节。手工社团秉持“自己动手，丰衣足食”的理念，组织同学们利用木条、卡纸等材料，亲手完成测量、切割、组装全过程。“买来的框子装的是‘商品’，而我们自己做的，才是‘作品’。”一位高二学生自豪地告诉记者。

团队协作是创作的基石。在手工社团里，心思缜密的同学负责精细剪纸，力气大的同学承担木工装裱，色彩感强的同学主导配色，对传统文化有深刻理解的同学负责构思。没有独享的技艺，只有共享的快乐，学生在合作中深刻理解了团队精神。

手工社团已成为学生们向往的“心灵栖息地”。在这里，课业压力得以释放，创造热情被点燃。“每次完成作品，都特别有成就感。”一位社团成员向记者分享道，“‘泥泥狗’在我们手中‘活’了起来，让我们对文化传承有了真切理解。”

淮阳红旗中学手工社团的实践证明：当传统文化融入素质教育，便能绽放出绚烂花朵。这间小小的活动室，正成为培育时代新人、孕育未来匠心的“梦工场”。

多方携手救助落难赤狐

□记者 徐松 通讯员 陈昊陆 王楠

本报讯 11月12日下午，一场爱心救助行动在郸城县丁村乡展开，多方携手为一只受伤的赤狐带来生机。

当日，郸城县丁村乡消防站接到当地群众张华求助：“在卢寨行政村郭小寨村东田地发现一只受伤狐狸，请请求救助！”

消防站迅速组织消防员赶赴现场。消防员在现场发现一只毛色泛红的赤狐，蜷缩在田地中，眼神恐惧，身体颤抖。小心靠近查看后，发现其腿部有明显伤口，周围毛发被血迹染红。

为避免二次伤害，消防员一边安抚赤狐，一边联系县自然资源局野生动物救助部门。周围群众自发维

持秩序，防止惊扰到受伤动物。消防员还用干净毛巾为受伤的动物擦拭伤口，减少感染风险，并将其安置在笼中暂为照看。

经县自然资源局和市野生动物救助专家确认，这只受伤的动物系国家“三有”保护动物赤狐。救助专家对其伤口进行包扎处理，并将其转移至专用的救助箱中。

看着赤狐安全获救，大家都松了一口气。此次多方联手的救助行动，既体现了当地群众对野生动物的保护意识，也彰显了社会各界对生态环境的重视。

“保护野生动物就是保护我们人类自己，相信在大家的共同努力下，会有更多的野生动物在受伤后得到及时的救助和保护。”郸城县自然资源局有关负责人告诉记者。

让“体育外卖”走得更稳更远

□刘猛

大街小巷，外卖配送员的身影已融入城市日常。如今，“体育外卖”悄然兴起，从体质能训练到中考体育提分，从青少年兴趣班到私教健身，这种新模式凭借时间灵活、送课上门的优势，受到众多家长青睐。

“体育外卖”的走红，是体育培训与“上门经济”深度融合的结果。一方面，青少年体育培训市场潜力持续释放；另一方面，上门服务的普及提升了消费者认可度。这种模式既为体育从业人员拓宽增收渠道，也让家庭以更便利方式满足健身需求。

当体育服务以“外卖”形式进入家庭，相关隐患也需重视：教练资质参差不齐，部分无证兼职人员专业度难以保障；小区空地、公园等非专业场地暗藏运动风险；更有机构缺乏资质，发生纠纷后，消费者维权困难……这些问题损害消费者权益，更透支着行业信誉。

良好的行业秩序需要有效监管。推动“体育外卖”新业态健康发展，相关部门应完善监管条例，让行业发展有规可依。服务平台应严格审核教练资质，确保服务质量。家长也需理性看待体育家教，将其作为辅助手段，更重要的是培养孩子运动习惯，通过长期坚持提升体能。